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Всех — на...

У Магілёве адбылося паседжанне кар-
дынацыйнай Рады Магілёўскай абласной 
кааліцыі дэмакратычных сіл, на якой абмер-
каваліся пытанні набліжаючыхся выбараў, 
план правядзення палітычных ды грамадскіх 
кампаніяў. Таксама быў вызначаны парадак 
дня працоўнай сустрэчы з прэтэндэнтамі ў 
кандыдаты ў дэпутаты Палаты Прадстаўнікоў 
на выбарах 2008 года. 

Адразу пасля паседжання Рады адбылася 
сустрэча з магчымымі кандыдатамі, сябрамі 
выбарчага штабу кааліцыі.

На сустрэчы прысутнічалі сябры кааліцыі, 
мяркуемыя кандыдаты ў дэпутаты. Таксама 
на паседжання былі запрошаны сталічныя 
палітыкі, сярод якіх: былы палітвязень 
Сяргей Скрабец, старшыня Беларускай 

Сацыял-дэмакратычнай партыі (Грамада) і 
палітвязень Мікола Статкевіч, былы кіраўнік 
Рэспублікі Беларусь Станіслаў Шушкевіч.

На паседжанні быў абмеркаваны план 
працы кааліцыі на выбарах, распрацаваная 
стратэгія правядзення мерапрыемстваў на 
ўгодкі катастрофы на ЧАЭС, 26 красавіка.

Улас. інф.
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!
Мы, прадстаўнікі Магілёўскай аб-

ласной кааліцыі дэмакратычных сіл, 
лічым неабходным данесці да вас ін-
фармацыю аб жыцці рэальным і жыцці 
магчымым. 
Усе мы дакладна ведаем, што мы вар-
тыя лепшага. Аднак палітычная сітуа-
цыя ў краіне патрабуе ад усіх нас веры і 
змагання за гэта лепшае. Ніхто, акрамя 
нас саміх, не здабудзе для нас свежы 
хлеб, надзейны дах, упэўненасць у за-
ўтрашнім дні для нашых дзяцей – для 
ўсяго гэтага нам неаболдна свабода, 
свабода выбару сябе і свайго месца ў 
грамадстве.
Сёння мы выступаем і змагаемся за:
- умацаванне незалежнасці Рэспублікі 
Беларусь,
- забеспячэнне дэмакратыі і правоў 
чалавека,
- забеспячэнне рыначных рэформаў,
- забеспячэнне сацыяльных гаранты-
яў,
- інтеграцыю Беларусі ў еўрапейскую 
супольнасць.
Мы, прадстаўнікі Магілёўскай аб-
ласной кааліцыі дэмакратычных сіл, 
аб’ядналіся, каб канстытуцыйным 
шляхам змяніць існуючы рэжым, бо 
лічым недапушчальным для Беларусі 
быць астраўком дыктатуры ў цэнтры 
Еўропы. 
Зараз у нашай краіне шматлікія гра-
мадскія працэсы, у тым ліку і выбары, 
праводзяцца толькі фармальна, а пог-
ляды простых людзей не інтарасуюць 
уладу. 
Аднак аўтарытарныя паводзіны нашых 
уладаў ўжо не знаходзяць водгуку ў 
грамадстве, якое паважае само сябе і 
не дапусціць больш пасягнуць на сваю 
незалежнасць. А свабоду і незалеж-
насць можна здабыць толькі сапраўды 
аб’яднаўшыся розумам і сэрцам.  
Час пустых словаў мінуў, сёння мы 
прапануем дзеянне!
Здабудзем “Заўтра” для сябе і сваіх 
дзяцей!

Бялыніцкія актывісты дэмакратычнага 
руху праводзяць збор подпісаў у рамках 
кампаніі “За Еўрапейскую Беларусь”, 
тлумачачы пры гэтым месцічам пра вя-
лікую важнасць еўрапейскага накірунку 
развіцця для Беларусі. Неабходна адзна-
чыць, што жыхары Бялыніцкага раёна 
маладога і сярэдняга ўзросту ахвотна 
аддаюць подпісы за еўрапейскі выбар для 
нашай краіны, лічачы яго найлепшым для 
беларускага народа.

Цікава адзначыць той факт, што най-
вялікшую колькасць продпісаў “За Еўра-
пейскую Беларусь” бялынічане паставілі 
2 красавіка, у так званы Дзень яднання 
народаў Беларусі і Расіі. Пры гэтым абса-
лютная большасць месцічаў нават не 
магла ўзгадаць, што за свята адзначаецца 
ў гэты дзень і ў сувязі з якімі падзеямі. Гэта 
яшчэ раз яскрава сведчыць, што выбар 
нашых людзей на карысць далучэння да 
адзінай дэмакратычнай Еўропы.

Аляксей Міхайлаў 

Премьер-министр Беларуси Сергей 
Сидорский усомнился в полезности ста-
тистической информации о количестве 
безработных, а министр экономики Нико-
лай Зайченко признался, что программа 
развития малых городов близка к срыву.

Вчера на заседании Президиума Совета 
Министров рассматривалась программа 
развития малых и средних городов на 
2007—2010 годы. Направлена она, 
напомним, прежде всего на открытие 
небольших предприятий, развитие сферы 
услуг и как следствие — на создание новых 
рабочих мест в этих населенных пунктах. 
Как оказалось, все складывается непрос-
то даже по официальной отчетности, пишет 
«Народная газета».

В прошлом году из семи показателей 
программы все области выполнили только 
три: по снижению уровня безработицы (до 
1,4 процента), по созданию новых рабочих 
мест (28 тысяч) и по росту номинальной 
средней зарплаты (665,6 тысячи рублей). 
Министр экономики Николай Зайченко 
доложил о результатах инвестиционной 
работы.

— Из 48 важнейших инвестиционных 
проектов программы в 2007 году заверше-
на работа на 26 объектах, с опережением 
графика закончено 7. Остальные 22 объ-
екта не введены в срок. Почти половина, 
что близко к срыву программы, — поды-
тожил министр. Причины срыва известны: 
сначала долго готовили документацию; 
пока подготовка затягивалась, подорожал 

проект, отпущенных средств уже не хвата-
ло. Добавьте к этому еще и случающиеся 
перебои с финансированием.

Каждый новый проект — это рабочее 
место и зарплата. Для малых и средних 
городов развитие сферы услуг и про-
изводства особенно важно, потому что 
поиск работы в них редко обходится без 
головной боли. При этом любое закрытие 
или сокращение не только бьет по показа-
телям районной экономики, но и прежде 
всего снижает уровень жизни населе-
ния. Сергей Сидорский подверг критике 
облисполкомы, а также Министерство 
труда и соцзащиты, “которые увлеклись 
общими показателями и методологиями, 
не учитывают проблем конкретных лю-
дей, в том числе безработных”. Особенно 
накалилась обстановка в зале, когда пре-
мьер-министр услышал, что безработица 
в одном из обычных районов составляет 
1,4 процента.

— Да не может такого быть, — возразил 
глава правительства. Я же езжу и вижу си-
туацию на местах. Зачем мы опираемся на 
эти цифры, если они расходятся с реальной 
жизнью?! В этой статистике не учтены те, 
кто не стоит на учете в центрах занятости... 
Впереди еще три года программы, давайте 
пересматривать методы собственной 
работы. Иначе в следующем году будем 
также жаловаться на обстоятельства. 
Пока же мы статистику пишем для себя, а 
люди в малых городах остаются со своими 
проблемами.

 « »  « »
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Самая буйная тэхнагенная катастрофа 
ХХ–га стагоддзя загубіла тысячы людзей 
і нанесла непапраўную шкоду здароўю 
беларусаў, украінцаў і расейцаў. Пятая 
частка нашай лепшай тэрыторыі забруд-
жана радыяцыяй і на стагоддзі стала 
небяспечнай для людзей. 

26 красавіка – гэта Дзень смутку бела-
рускага народа. 

Дагэтуль мы не ведаем усёй праўды: 
колькі чарнобыльцаў памерла, а колькі 
пацярпела ад радыяцыі. Прафесар Банда-
жэўскі, які стаяў за тое, каб людзі ведалі 
праўду пра Чарнобыль, быў спачатку 
асуджаны, а потым змушаны з’ехаць з 
краіны. 

Як у савецкія часы, людзі не маюць 
сёння доступу да важнай інфармацыі, якая 

звязана з галоўным – бяспекай іх жыцця 
і здароўя. Больш за тое, іх пачалі падман-
ваць, сцвярджаючы, што забруджаныя 
радыяцыяй тэрыторыі можна выкарыстоў-
ваць ў сельскай гаспадарцы. Пры гэтым 
беларускія стандарты чысціні прадукцыі на 
парадкі ніжэй за агульнаеўрапейскія. 

Трэба спыніць падобную злачынную 
практыку. Мы не хочам, каб дзеці нашых 
дзяцей адчулі Чарнобыль і на сваім зда-
роўе. Палітыка ўлады, якая не клапоціцца 
пра здароўе сваіх грамадзян – антына-
родная і амаральная. Амаральным ёсць 
рашэнне ўраду, які пазбаўляе ільготаў 
перасяленцаў, інвалідаў і ліквідатараў 
катастрофы на ЧАЭС.

26 красавіка – гэта і Дзень напаміну пра 
небясьпеку “мірнага атама”. 

Атам заўсёды небяспечны для здароўя 
чалавека і навакольнага асяроддзя асаб-
ліва ў недэмакратычных дзяржавах, дзе 
няма празрыстасці і доступу да праўдзівай 
інфармацыі.

Рашэнне пра будаўніцтва АЭС ў Беларусі 
без абнародаванай навуковай экспертызы 
і без грамадскай дыскусіі нясе пагрозу для 
беларусаў і для нашых суседзяў. Заклікаю 
ўсіх суграмадзянаў выйсці ў гэты дзень на 
Чарнобыльскі Шлях, каб сказаць:

НЕ адмене сацыяльных гарантыяў па-
цярпелым ад катастрофы на ЧАЭС!

НЕ будаўніцтву АЭС!
НЕ закрытасці інфармацыі пра ўплыў 

радыяцыі на чалавека і прыроду!
НЕ сельгасвытворчасці на забруджаных 

землях!

 “  - 2008”

У красавіку гэтага года спаўняецца 
22 гады, як здарылася страшная  чар-
нобыльская трагедыя. Больш чвэрці 
тэрыторыі Рэспублікі Беларусь падверг-
нулася радыёактыўнаму забруджванню. 
У Магілёўскай вобласці радыёактыўныя 
выкіды накрылі 489 тысяч гектар зямлі, на 
42,9 тысячах га быў цалкам пакінуты сяў-
базварот. Радыёактыўнаму забруджванню 
падвергнулася амаль палова тэрыторыі 
Бялыніцкага раёна. У вёсках Лісаўка, Ма-
латоўкі, Курганьне забруджанасць цэзіем 
-137 склала больш 5 кюры на кв. км., у 80 
населеных пунктах - ад 1 да 5 кюры на км. 
кв., у 101 населеным пункце - да 1 кюры. 
Факт катастрофы і яе магчымыя наступс-
твы замоўчваўся. Старэйшае пакаленне 
бялынічан добра памятае, як, нягледзячы 
на страшную небяспеку для здароўя, та-
гачасная раённая ўлада ў ясны сонечны 
дзень выгнала народ на першамайскую дэ-
манстрацыю. Пасля катастрофы вырасла 
новае пакаленне, але яе наступствы яшчэ 

доўга будуць нагадваць аб сабе: усё больш 
людзей, не дажыўшы да старэчых гадоў, 
паміраюць ад анкалагічных захворванняў; 
нараджаюцца хворыя дзеці. Наступствы 
катастрофы будуць пагаршаць якасць 
жыцця беларусаў яшчэ шмат гадоў.

Ну а наша любімае кіраўніцтва вы-
рашыла, што чарнобыльскай бяды для 
беларускага народа мала. На самым 
верху прынята прынцыповае рашэнне аб 
будаўніцтве ў Беларусі атамнай электрас-
танцыі. У людзей, як звычайна, ніхто нічога 
не пытаў, “пипл схавает”. Поўным ходам 
вядуцца падрыхтоўчыя работы, рыхтуец-
ца тэхніка - эканамічнае абгрунтаванне 
будаўніцтва АЭС.

І зноў больш усіх павезла нашай шма-
тпакутнай Магілёўшчыне. Абедзве мер-
каваныя пляцоўкі для размяшчэння АЭС 
– Краснапалянская і Кукшынаўская 
(Слаўгарадская і Шклоўска-Горацкая) 
знаходзяцца на яе территориии.

Так што, паважаныя бялынічане, можам 
радавацца: праблем з працоўнымі мес-
цамі ў нашых будаўнікоў хутка не будзе, 
бо пры любым раскладзе атамная элек-
трастанцыя будзе будавацца прама ў нас 
пад бокам. Ну а што мы самі і дзеці нашы 
будзем жыць пад бокам у “мірнага атама”, 
гэта не страшна. У выпадку чаго родная 
дзяржава не пакіне ў бядзе, дапаможа. Бо 
яна і зараз лечыць ад наступстваў Чарно-
быля бясплатна, ды і грошы на пахаванні 
дае. Праўда, льготы апошнія ў ліквідатараў 
наступстваў аварыі на Чарнобыльскай АЭС 
адняла, дык гэта правільна, грошай на лё-
давыя палацы і “дажынкі” бракуе. А яшчэ 
ж трэба “бедным” чыноўнікам з БРСМа і 
“Белай Русі” за дзяржаўны кошт дапама-
гаць. Дзеткам за мяжу на аздараўленне 
таксама ездзіць непатрэбна, бо тады ж 
паглядзяць, як за мяжой людзі “загніва-
юць” і не вельмі будуць верыць казкам 
пра лепшае ў свеце жыццё ў Беларусі.  
Ну а што працягласць жыцця ў нас адна з 
самых нізкіх у Еўропе, так гэта не важна. 
Як сказала адна вядомая асоба: “Будзем 
жыць дрэнна, але нядоўга”.

Ян Барысаў



№25

КРАСАВІК 20084 Бялыніцкае адзінства

«ЧЕРТОВСКИ ХОЧЕТСЯ 
ПОРАБОТАТЬ, ТОВАРИЩИ!» - 
СКАЗАЛ В СВОЁ ВРЕМЯ ВОЖДЬ 
МИРОВОГО ПРОЛЕТАРИАТА 
В. И. УЛЬЯНОВ–ЛЕНИН. И 
ОРГАНИЗОВАЛ ПЕРВЫЙ 
КОММУНИСТИЧЕСКИЙ 
СУББОТНИК НА ТЕРРИТОРИИ 
КРЕМЛЯ В 1919 ГОДУ. ОН 
ВРОДЕ БЫ ТАСКАЛ НА 
ПЛЕЧАХ БРЁВНА И БОЛЕЕ 
ДВУХ ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК 
(ПО ИХ СОБСТВЕННЫМ 
ВОСПОМИНАНИЯМ) ЕМУ В 
ЭТОМ ПОМОГАЛИ.

Вроде бы времена, когда мы строили 
коммунизм давно закончились, но всё 
равно каждую весну все население Рес-
публики Беларусь охватывает желание 
бесплатно потрудиться. Вот  и у нас в Бе-
лыничах и районе с наступлением теплых 
дней многим также захотелось поработать 
в свои законные выходные. Нескончаемой 
чередой пошли субботники во всех пред-
приятиях и организациях. Приводится в 
порядок территория городского поселка, 
других населённых пунктов, оказывается 
помощь сельскохозяйственным пред-
приятиям района. Причём добровольно. 
А после субботников также абсолютно 
добровольно перечисляется часть зарпла-

ты в фонд субботника. Хотя, в принципе, 
пора уже, дорогие товарищи, привыкнуть 
к бесплатному коммунистическому труду. 
Ведь каждую весну и осень сотни людей 
из различных организаций оказывают 
помощь в севе и уборке урожая нашим 
доблестным труженникам села. И тоже 
абсолютно бесплатно и абсолютно доб-
ровольно. Просто иначе с работы выгонят. 
Безработицы ведь у нас тоже практически 
нет, но найти прилично оплачиваемую 
работу без «прихвата» можно только те-
оретически. А так хоть районный бюджет 
пополнится, там ведь всегда денег не 
хватает на благоустройство.

Семён Семенович

 — 

 —  “ ”
У БЯЛЫНІЦКІХ ЧЫНОЎНІКАЎ 
АД УЛАДЫ АПОШНІМ ЧАСАМ 
З’ЯВІЛАСЯ НОВАЯ ЗАБАВА 
– МАСАВАЕ СТВАРЭННЕ 
ПЯРВІЧНЫХ АРГАНІЗАЦЫЙ 
РЭСПУБЛІКАНСКАГА 
ГРАМАДСКАГА АБ’ЯДНАННЯ 
“БЕЛАЯ РУСЬ” І ПРЫЁМ У 
ЯГО СКЛАД ЯК МАГА БОЛЬШ 
НОВЫХ ЧЛЕНАЎ.

Нагадаю, што раённая арганізацыя 
РГА “Белая Русь” на Бялыніччыне была 
створана менш за два месяцы таму па 
“ініцыятыве знізу простых людзей” – чы-
ноўнікаў аддзела адукацыі райвыканкама 
і цэнтральнай раённай бібліятэкі. Стар-
шынёй савета раённай арганізацыі быў 
выбраны, як гэта і чакалася, начальнік 
аддзела адукацыі Мікалай Пашкоўскі, бо 
саму рэспубліканскую структуру ўзначаліў 
яго “шэф” – міністр адукацыі Аляксандр 
Радзькоў.

І вось за вельмі непрацяглы тэрмін 
свайго існавання ў Бялыніцкім раёне РГА 
“Белая Русь” паспела стварыць ўжо 23 
пярвічкі, якія аб’ядноўваюць 158 чалавек. 

Адразу адзначу, што гэтыя лічбы былі на 
апошнюю дэкаду сакавіка і ў мяне няма 
сумневу, што зараз яны значна павялічы-
ліся. Па разнарадцы зверху пярвічныя 
арганізацыі ствараюцца не толькі ў уста-
новах адукацыі і культуры, як гэта было 
спачатку, а ўжо і амаль на ўсіх сельскагас-
падарчых і прамысловых прадпрыемствах. 
Для прыкладу, ня шмат часу таму знянацку 
ўспыхнула жаданне стаць членамі “Белай 
Русі” у працаўнікоў ААТ “ПМК-83 Водбуд” 
і райаграпрамтэхзабеспячэння, дзе на 
сходах працоўных калектываў былі ство-
раны пярвічкі.

Што ж да школ і іншых устаноў адукацыі, 
дык тут наогул складваецца ўражанне, што 
ўсе педагогі Бялыніцкага раёна толькі і 
марылі аб тым каб стаць членамі “Белай 
Русі”. Па словах знаёмых настаўнікаў, 
дырэктары школаў пасля атрымання “ЦУ” 
у аддзеле адукацыі пачынаюць настойліва 
прапаноўваць напісаць заявы на ўступ у 
вышэйзгаданую арганізацыю. Пры гэтым 
у ход ідуць “безадказныя” аргументы: 
“Белая Русь” падтрымлівае Лукашэнку; 
яе ўзначальвае “наш” міністр; калі не 
ўступіце, у вас узнікнуць сур’ёзныя праб-

лемы на рабоце. Пасля гэтага, як правіла, 
настаўнікі бяруць чысты ліст паперы, ручку 
і пішуць патрэбную заяву, а потым незада-
волена шэпчуцца ў настаўніцкай і каб крый 
Бог ніхто незаўважыў скардзяцца на сваю 
цяжкую долю рэдактару “Паходні”.

Як усе гэтыя дзеянні бялыніцкіх чыноўні-
каў стасуюцца з артыкулам 4 Канстытуцыі 
Рэспублікі Беларусь і з тым, што ў беларус-
кіх школах недапушчальная палітычная 
дзейнасць, я не ведаю. Адно зразумела 
дакладна: на маючых адбыцца увосень 
парламенцкіх выбарах вылучацца ў якас-
ці кандыдатаў ад улады, лічыць галасы ў 
падліковых камісіях і назіраць заходам 
пяцідзённага галасавання будуць прад-
стаўнікі адной і той жа арганізацыі – РГА 
“Белая Русь”.

Барыс Вырвіч

PS. «Зачем мне нужна партия? Кто в 
неё вступит? Подхалимы разные, тереться 
будут о президента – вдруг искра какая 
пойдёт…»

(19.09.2002 г. съезд ФПБ; газета БДГ, 
26.11.2002 г. А. Г. Лукашенко)
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ЛИДЕР ВИТЕБСКОГО 
ОТДЕЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЕННОЙ 
ГРАЖДАНСКОЙ ПАРТИИ ОЛЬГА 
КАРАЧ НАПРАВИЛА ПИСЬМО 
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КГБ ГЕНЕРАЛУ 
ЖАДОБИНУ С ПРОСЬБОЙ 
ВЕРНУТЬ КОНФИСКОВАННЫЕ 
ВО ВРЕМЯ ОБЫСКА 27 МАРТА 
ТЕХНИКУ И ДОКУМЕНТЫ.

Паводле зьвестак Беларускай аса-
цыяцыі журналістаў, усяго ў той дзень 
супрацоўнікі спэцслужбаў наведаліся 
болей як на 14 адрасоў: большасьцю 
на прыватныя кватэры незалежных 
журналістаў ці ў офісы рэдакцыяў 
альбо грамадзкіх аб’яднаньняў. І 
паўсюдна пасьля ператрусаў забіралі 
часткі кампутараў ды іншыя носьбіты 
інфармацыі, як у пінскага журналіста 
Аляксандра Бучэка.

“У мяне забралі кампутар, мабільны 
тэлефон, кіпу асабістых дыскаў, флэш-
карты памяці, відэакамэру, касэты да 
яе. Сказалі, што гэта ўсё накіруюць у 
Менск на экспэртызу. Патлумачылі, 
што шукаюць носьбіты інфармацыі, 
якія маюць дачыненьне да справы 
пра выраб мультыплікацыйных філь-
маў, у якіх у гумарыстычнай форме 
распавядаюць пра тое, што адбы-
ваецца ў нашай краіне”, - распавёў 
Bulletinonlin журналіст.

27-га сакавіка ў Віцебску 4 суп-
рацоўнікі КДБ прыйшлі з ордэрам 
на ператрус у кватэру журналіста 
Вадзіма Баршчэўскага. Пасьля пе-
ратрусу гэтаксама вынесьлі з кватэры 
кампутар і іншыя прылады. Аднак у 
кватэры Баршчэўскага, ў асобным 
пакоі, знаходзіліся рэчы ягонай сва-
ячкі, актывісткі АГП Вольгі Карач. У 
выніку маладая жанчына таксама не 
далічылася сваіх рэчаў. Учора былая 
дэпутатка гарсавету Вольга Карач 
накіравала старшыні КДБ Юрыю Жа-

добіну скаргу. Вось цытата з ліста:
“Мне незразумела, чаму маё пась-

ведчаньне дэпутата вашы супра-
цоўнікі ідэнтыфікавалі як “зброю 
злачынства” ў крымінальнай справе 
пра паклёп на прэзыдэнта праз 
мультфільмы? А чаму яны прыхапілі 
мой сканэр і ксэракс? Няўжо магчыма 
рабіць копіі мульцікаў з дапамогай 
ксэраксу?”—пытаецца актывістка 
Карач ў генэрала КДБ Жадобіна.

Атрымаць камэнтар ў КДБ адносна 
дзеяньняў супрацоўнікаў гэтага ве-
дамства 27-га сакавіка не ўдалося 
– тэма не камэнтуецца. У пракуратуры 
Менску, дзе выдаваліся дазволы на 
масавыя ператрусы, адказваюць: 
“Усё робіцца паводле закону, ў межах 
крымінальнай справы. Пасьля пра-
веркі, калі тэхніка не мае дачыненьня 
да справы, яе вярнуць. А пакуль яна 
не канфіскаваная”.

Але якая праверка патрэбна тэле-
фону, які адабралі ў магілёўскай 
кватэры арганізацыі “Кола сяброў”? 
Уладальнік тэлефону праваабаронца 
Ўладзімер Краўчанка заўважае, што 
гэтая тэхніка ня мае памяці і таму ні-
чога па ёй высьветліць не ўдасца.

“Мяркую, камусьці захацелася ў 
свой кабінэт мой тэлефон паставіць, 
каб ім карыстацца. Могуць і не аддаць 
зусім”, - мяркуе Краўчанка.

Экспэрт Беларускай асацыяцыі 
журналістаў вядомы юрыст Міхаіл 
Пастухоў адзначае: ў выніку ператрусу 
сьледчыя органы сапраўды маюць 
права часова забіраць рэчы, пра 
якія ёсьць падазрэньні, што яны ма-
юць дачыненьне да злачынства. Але 
гаворка пра падазроных асобаў ці 
абвінавачаных.

“Дзіўна, што ператрусы правод-
зяцца ў сьведак. Інакш кажучы, гэта 
прававое бязьмежжа”, - упэўнены 
эксперт БАЖ.

КОММЕНТАРИЙ РЕДАКЦИИ 

Как уже известно нашим читате-
лям, «Выбар» тоже не был обойден 
вниманием «людей в штатском». У нас 
забрали компьютер и практически 
весь архив печатных изданий. Искать 
собираются какой-то компромат на 
высоких государственных чиновни-
ков. Наверное, чтобы его уничтожить. 
Значит уверены – есть, что искать?

Еще раз сообщаю минской городс-
кой прокуратуре, затеявшей все эти 
обыски и изъятия, что газета «УзГо-
рак» выходит в полном соответствии 
с Законом и пишем мы в ней то, что 
видим. Поэтому если и найдется там 
нечто, не понравившееся некоему 
чиновнику, вне зависимости от ранга, 
то может стоит ему вспомнить старую 
журналистскую поговорку: «Самолеты 
падают, потому что об этом пишут 
газеты» и заняться не тем, как бы 
погуще нагадить независимым жур-
налистам, а все-таки собой?

В любом случае и «УзГорак» и «Го-
рецкий выбор» мы будем издавать до 
последней возможности и даже, если 
таковой не будет – кроме печатной у 
нас есть и Интернет-версия. Кстати, 
всех, кто желает проверить горецкие 
издания на наличие оскорблений 
в чей бы то ни было адрес, мы при-
глашаем на страницы «Ленинского 
шляха» и «Советской Белоруссии». 
Найдите там материалы про оппо-
зицию – во где поле деятельности 
для «стражей»! Только вот защищать 
права граждан, думающих иначе, чем 
велено, последние, как правило, не 
стремятся.  

Эдуард БРОКАРЕВ

?
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МИНСКИЕ ВЛАДЕЛЬЦЫ 
СПУТНИКОВЫХ АНТЕНН 
НА ДНЯХ ПОЛУЧИЛИ ПО 
ПОЧТЕ «ПРЕДПИСАНИЕ» ОТ 
ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ 
СЛУЖБ – ДО 7 АПРЕЛЯ ПОДАТЬ 
ДОКУМЕНТЫ, РАЗРЕШАЮЩИЕ 
УСТАНАВЛИВАТЬ «ТАРЕЛКИ» И 
КОНДИЦИОНЕРЫ.

В частности, такие бумаги пришли 
жителям Советского и Первомайского 
районов от руководства их «жилищно-
эксплуатационных участков», сообщает 
пресс-служба БАЖ.

В случае невыполнения предписания 
в надлежащий срок жилищные службы 
грозят привлечением граждан к админис-
тративной ответственности. Речь идет о ст. 
21.13 КоАП – «Нарушение архитектурного 
решения фасада здания либо строения».

Юристы БАЖ не раз подчеркивали, 
что нормы нового Административного 
кодекса могут распространяться только 
на действия, которые произошли после 
вступления кодекса в силу – 1 марта 2007 
года. Таким образом, если в статье 21.13 
КоАП речь идет об ответственности за на-
рушение архитектурного решения фасадов 
зданий – в том числе за установление 
спутниковых антенн – то нормы законо-

дательства могут распространяться только 
на тех, кто собирается их установить, а не 
на тех, кто это сделал ранее.

«Закон не имеет обратной силы, если 
ухудшается правовое положение субъ-
ектов. В данном случае ультимативное 
требование властей снять антенны видимо 
нарушает интересы граждан и действует 
вопреки их интересам. Поэтому с точки 
зрения законодательства можно утверж-
дать, что требования к гражданам снять 
уже установленные антенны неправо-
мочное», - отмечает руководитель Центра 
правовой помощи СМИ при БАЖ Михаил 
Пастухов.

В БЕЛАРУСИ 
ПОДГОТОВЛЕНЫ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
О ПОВЫШЕНИИ 
СТОИМОСТИ ЖИЛИЩНО-
КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ ЗА 
СЧЕТ УВЕЛИЧЕНИЯ ТАРИФА 
НА ЭНЕРГОРЕСУРСЫ ДЛЯ 
НАСЕЛЕНИЯ.

Как сообщил ПРАЙМ-ТАСС источник в 
органах госуправления, «с какого числа 
может быть объявлено о повышении 
- неизвестно. Решение должно быть 
согласовано с правительством. Будет 
ли принят этот вариант, учитывая вли-
яние данного фактора на показатель 
инфляции, пока неясно».

При этом он подчеркнул, что найти 
альтернативное решение будет слож-
но.

«Предполагалось, что в этом году 
тарифы на услуги ЖКХ больше не 
увеличатся, поскольку «ограничитель» 

в 5 долларов был установлен на год. 
Оказалось, что этот лимит был исчерпан 
уже в течение первого квартала. Те-
перь вновь возникла необходимость в 
повышении стоимости жилищно-комму-
нальных услуг», - пояснил собеседник.

Он подчеркнул, что с наибольшими 
проблемами столкнулась энергетика. 
«Эта отрасль остро нуждается в фи-
нансовых ресурсах, чтобы покрыть 
издержки, связанные с повышением 
стоимости природного газа», - сказал 
чиновник.

Собеседник также отметил, что 
правительство готовит решение о 
повышении тарифов на тепло- и элек-
троэнергию для промышленных потре-
бителей.

С 1 января тарифы на природный 
газ для промпотребителей были уве-
личены на 25,3%, на электроэнергию 
и теплоэнергию (с учетом льготных 
потребителей) - соответственно, на 
0,9% и 1,36%.

- СМЕРТНОСТЬ НЕ ПРЕВЫСИЛА 
РОЖДАЕМОСТЬ
ВПЕРВЫЕ ЗА 20 ЛЕТ

По итогам января-февраля 2008 года 
— впервые за 20 лет — смертность среди 
городского населения Беларуси не превы-
сила рождаемость. 

Об этом заявил заместитель министра 
здравоохранения Беларуси Виктор Руденко 
8 апреля в Минске на десятом заседании 
постоянно действующего семинара при 
Парламентском собрании Союза Беларуси 
и России на тему «Медицина и продолжи-
тельность жизни в Союзном государстве», 
сообщает БелаПАН. 

По его словам, итоги 2006-2007 годов, 
а также первых месяцев 2008 года «гово-
рят об устойчивой тенденции снижения в 
Беларуси смертности и увеличения рож-
даемости». 

В.Руденко считает, что эти результаты яв-
ляются итогом реализации государственных 
программ демографической безопасности. 
В 2008 году на ее реализацию предусмотре-
но выделить более 167 млрд. белорусских 
рублей. 

В.Руденко также сообщил, что средняя 
продолжительность жизни белорусов со-
ставляет 69 лет, однако «эта цифра не уст-
раивает ни органы власти, ни медицинских 
работников, ни общество».
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БЯЛЫНІЧЫ

Згадваю свае дзіцячыя падарожжы 
у Менск ці Малілёў: то з бацькамі, то з 
класам, з  настаўнікамі. Дарослыя цэлы 
дзень вырашалі уласныя пытаньні ў розных 
установах. Наш звычайны дзіцячы марш-
рут: з матулямі па бальніцах ці па крамах 
набыць якую-небудзь вопратку падраста-
ючым акселератам. Альбо са школьнымі 
групамі па музеях “баявой славы”, у якую 
кавярню, ды й дамоў. 

Дабірацца прыходзілася па-рознаму: 
часам грамадцкім транспартам, але 
часцей сядалі каму-небудзь “на хвост”, 
бо сьвет не без добрых людзей. І вось 
нацягаўшыся за дзень, ужо перад самым 
ад’ездам, дарослыя абавязкова забягалі ў 
краму, каб набыць гарадзкога, сталічнага, 
смачнага хлеба. 

Бываць мне даводзілася ў дзяцінстве 
ў розных кутках Беларусі, бо радзіна мая 
параскідана па абшарах роднай зямлі. А 
звычку набываць сталічны хлеб я назіраў 
паўсюдна. Хоць зараз шмат хто і хваліць 
тыя часы (80-ыя), але жылі людзі нашы 
тады бедна. Крамы на вёсцы былі амаль 
пустыя, а ў Горках, калі што і “выкідвалі”, 
дык дабіцца вяскоўцу без блату было не-
рэальна. Заробкі трохі пачалі падымаць, 
дык наш люд, не вельмі верачы ў лухту пра 
“разьвіты сацыялізм”, тросся над кожнай 
капейчынай, клаў “на кніжку” з надзеяй, 
хоць калі-небудзь вырвацца з жабрацтва. 
Таму і не маглі нашы бацькі прывезьці 
дзеткам з вялікага горада нічога акрамя 
хлеба, які для сяляніна “усяму галава” і 
павагу да якога выхоўвалі зь дзяцінства. 
А з іншага боку ў савецкія гады ўлады 
штучна заніжалі цану хлеба і таньней за 
яго нічога не было.

Мінула добрых дваццаць гадоў… Шмат 
у чым штодзённае жыццё змянілася. 
З’явіўся пэўны (няхай у большасці ніз-
каякасны) набор тавараў у вясковых і 
гарадзкіх крамах. Мабільныя тэлефоны, 
аўдыё- і відэатэхніка. Патрыманыя, але 
уласныя аўто сёньня амаль на кожным 
вясковым двары. Заробак просты вяс-
ковец атрымлівае не ў пахучым рознымі 
вясковымі пахамі (ад гною да саляркі) 
натоўпе, а па крэдытнай картцы, як у якой 
заморскай Аёве ці Шампані. Аднак і па 

сёньня знясілены дзесяцігоддзямі цяжкай 
працы вясковы люд, трапіўшы ў вялікі 
горад ( што бывае даволі рэдка), перад 
ад’ездам дадому не можа сабе дазволіць 
амаль нічога акрамя некалькіх боханаў 
хлеба. Жабрацтва вёскі і сёньня, як і 
дваццаць, і трыццаць, і семдзесят год таму 
сьвеціць з усіх дзірак. Яго не схаваеш ні за 
шырмамі аграгарадкоў, ні за віншаваньня-
мі перадавікоў калгаснай вытворчасці. А 
хіба можа быць інакш у краіне, дзе пасля 
адмены царом прыгону, праз якіх 60 гадоў 
бальшавікі зноўку загналі сялян у рабства 
і па сёньня ніхто з уладаў не рашыўся даць 
людзям зямлю і волю? 

Калі якія-небудзь разумныя дзядзькі (не 
важна ці з ўлады, ці з апазіцыі) пачынаюць 
( у залежнасці ад таго, па які бок барыкад 
знаходзяцца) разважаць аб росквіце ці 
заняпадзе сельскай эканомікі, я не ра-
зумею аб чым ідзе гамонка. Бо на вёсцы 
няма сёньня ніякай эканомікі і перад 
вёскай ніхто даўно не ставіць задачу эка-
номіць, зарабляць грошы. Сёньня калгас 
выконвае функцыю сабесу, гэта значыць 
падтрымлівае паціху згасаючае сацыяль-
нае жыццё вёскі. І паралельна вырабляе 
прадукты харчаваньня для сябе і горада. 
Ні праводзіць уласныя планы, ні вольна 
распараджацца ўласнай прадукцыяй, гра-
шыма, маёмасцю на вёсцы сёньня ўлада 
не дазваляе. Колькі гэта будзе цягнуцца 
- сказаць цяжка. Наш вясковы люд вель-
мі церпялівы і дзесяцігоддзямі рэпрэсій 
вельмі запалоханы. 

Але я веру, што нам, сёняшнему пака-
леньню, яшчэ давядзецца працаваць у 
нармалевай сістэме. Не на нейкія міфіч-
ныя заданьні па росту “ВУПа”, а на сябе, 
на дабрабыт вяскоўцаў. Я люблю менскі 
хлеб. Ён смачнейшы за наш, тутэйшы. Але, 
паважаныя землякі, я раблю і буду рабіць 
усё дзеля таго, каб нашы дзеці (а, дасць 
Бог, і мы) перасталі яго купляць. Мы ў стане 
зрабіць наш Горацкі, Дрыбінскі, Слуцкі, 
Аршанскі хлеб самым смачным, а наша 
жыццё паўнакроўным і вартым. А смак 
Менскага хлеба няхай застаецца ў памяці, 
як напамін аб мінулых цяжкіх часах.

Андрэй ЮРКОЎ (Дрыбін)

НОВЫ СТАРШЫНЯ 
РАЙВЫКАНКАМА

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лу-
кашэнка даў згоду на прызначэнне 
старшынёй Бялыніцкага райвыканка-
ма Аляксандра Вароніна. На наступны 
дзень, 19 красавіка, ён аднагалосна 
быў зацвержаны на гэтай пасадзе 
на пазачарговай сесіі Бялыніцкага 
раённага Савета дэпутатаў.

Аляксандр Варонін нарадзіўся ў 
1967 годзе ў вёсцы Валькова Дубро-
венскага раёна Віцебскай вобласці. 
У 1991 годзе скончыў Беларускую 
дзяржаўную сельскагаспадарчую 
акадэмію па спецыяльнасці “эканомі-
ка і арганізацыя сельскагаспадарчай 
вытворчасці”. Пасля заканчэння 
акадэміі быў размеркаваны галоў-
ным эканамістам у калгас “Свабода” 
Круглянскага раёна і працяглы час 
працаваў на гэтай пасадзе.  Затым 
быў абраны старшынёй праўлення 
гэтага ж калгаса У студзені 2001 года 
атрымаў прызначэнне ў Круглянскі 
райвыканкам, дзе да верасня 2006 
года працаваў намеснікам старшыні 
райвыканкама па эканоміцы. Пасля 
гэтага непасрэдна да прызначэння 
старшынёй Бялыніцкага райвыкан-
кама на працягу невялікага тэрміну 
ў паўтары гады кіраваў лепшай гас-
падаркай Круглянскага раёна – СВК 
“Калгас “Комсенічы”.

Пад час працы ў Круглянскім рай-
выканкаме Аляксандр Варонін пра-
цягваў падвышаць свой адукацыйны 
ўзровень і ў 2003 годзе скончыў БД-
СГА па спецыяльнасці “правазнаўс-
тва”, а ў 2006 годзе – Акадэмію 
кіравання пры прэзідэнце Рэспублікі 
Беларусь па спецыяльнасці “дзяржаў-
нае і мясцовае кіраванне”.

Нагадаю, што папярэднік Аляксанд-
ра Вароніна на пасадзе старшыні Бя-
лыніцкага райвыканкама Аляксандр 
Ільянаў арыштаваны адразу пасля 
адхілення ад пасады і да гэтай пары 
знаходзіцца пад вартай. Па інфарма-
цыі крыніц з праваахоўных органаў у 
наступным месяцы павінен пачацца 
судовы працэс па яго справе.

Іван Барысаў
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Галоўны радактар: Эдуард Брокараў, тэл. 545 89 83, электронная адрэса: brok61@yandex.ru 
Наклад: 299 асобнікаў, фармат А4, 8 палос.

Падчас выданьня ужываюцца: беларуская (тарашкевіца), беларуская (наркомаўка) ды расейская мовы. 
Матар’ялы друкуюцца на мове аўтара. Палітычная й моўная цэнзура адсутнічае. Вітаюцца мастацкія творы, 
а таксама – журналісцкія матар’ялы на беларускай мове. Погляды аўтараў могуць не супадаць з пазыцыяй 

радакцыі. Радакцыя самастойна прымае рашэньні аб мэтазгоднасьці ўступленьня ў перапіску, а таксама аб 
разьмяшчэньні бясплатнай сацыяльнай раклямы

У нумары выкарыстаны матар’ялы сайтаў: svaboda.org; racyja.com; milinkewits.org; pbnf.org; 
belsat.eu, uzgorak.na.by, atomby.net, charter97.org; horki.info.

Магілеўская абласная газэта. Выдавец: Магілеўская 
абласная кааліцыя дэмакратычных сілаў. 
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Напрыканцы

Активисты “Маладога Фронта” 
собрали самые яркие фразы, 
мысли и идеи, которые были вы-
сказаны сотрудниками Могилев-
ского СОБРа во время судов над 
участниками акции 25 марта 2008 
года. Милиционеры выступали в 
качестве свидетелей.

Милиционер Сергеев, 1976 г.р.
Адвокат: Как вы поняли, что это 

было шествие?
Сергеев: Люди идут навстречу. 

Толпа. Много людей.
Адвокат: Так что, люди по городу 

не могут просто идти, у них нет 
права на это?

Сергеев: Так у них платки повя-
заны. Зачем прятать лицо? Нужно 
остановить.

Милиционер Реуцкий, 1986 г.р. 
Адвокат: А Вы знали, что за 

акция в Минске, какой праздник 
люди отмечают?

Реуцкий: Какая-то акция. Я 
не знаю. Вызвал командир для 
отработки.

Адвокат: Что Вы должны были 
делать?

Реуцкий: Объект – наша зада-
ча.

Адвокат: Как Вы определяете 
свой «объект»?

Реуцкий: Орнамент. Повязка.
Милиционер Рыбаков, 1975 

г.р. 
Активист «Маладога Фронту»: А 

куды ж, у які бок мы ішлі? Вы павін-
ны гэта ведаць, бо Вы кажаце, што 
мы з Вамі стаялі «твар у твар»? (А 
куда же, в какую сторону мы шли? 
Вы должны это знать, так как Вы 
говорите, что мы стояли с Вами 
«лицом к лицу» ?)

Рыбаков (кричит во весь голос): 
Какой «твар»? «Какой твар»? У 
меня «лицо», а не «твар». Не знаю 
я никакого «твара».

Милиционер Таранов. 
Адвокат: Какой лозунг запре-

щенный кричали?
Таранов: Позор! Жыве Бела-

русь! Свободу Милинкевичу!
Адвокат: Милинкевич на сво-

боде.
Таранов: Я не знаю…
Милиционер Сотников, 1980 

г.р. 
Адвокат: Ну вот Вы говорите, 

что вот эта женщина (1951 г.р.) 
шла на вас, вела себя дерзко, 
кричала, флагом махала, именно 
она из тысячной толпы привлекла 
Ваше внимание. Как Вы ее задер-
живали?

Сотников: Подошли, очень веж-
ливо попросили ее пройти за нами 
к автозаку.

Адвокат: Ну и что она не возму-
щалась. Не сопротивлялась?

Сотников: Да нет. Она согла-
силась.

Милиционер Новиков, 1985 
г.р.

Адвокат: Вы говорите, что флаги 
увидели. А какие флаги, какого 
цвета?

Новиков: Бело-голубые. Белые!
Адвокат: Какие фразы выкрики-

вала женщина (1951 г.р)?
Новиков: Выкрикивала «анти-

политические» фразы. Вынуждала 
граждан пройти к пл. Я.Колоса.

Адвокат: Вынуждала? Каким 
образом? За рукава тянула или 
как?

Новиков: Нет. Выкрикивала.

Если верить статистике, именно в апреле исполняется 
очередная годовщина важного события: в 1994 году 
немцы опередили французов по потреблению алко-
голя и стали самой пьющей нацией в мире.

Меркель и Путин понимают так хорошо друг друга, 
что у западных немцев даже появилась надежда, что 
русские опять возьмут бывшую ГДР назад к себе.

Русские и американцы в совместной экспедиции на 
Марс. Во время прогулки американец говорит:
- Fuck, немцы нас опередили, они уже тут!
Русский:
- Почему?
- Да смотри на вывеску: “Департамент по марсианс-
ким делам. Возьмите формуляр, заполните и встаньте 
в очередь”! 

-Ганс, ты опять нажрался!
- Дорогая, мы же всего лишь 0,5 пива выпили с 
друзьями…
- Врешь! От поллитра пива так не пьянеют!
- Я не сказал «поллитра» - это было 0,5 кега!

2050 год. двое немецких полицеиских проверяют 
документы у местного бомжа: 
- Петро, ты глянь какая у этого алкаша смешная 
фамилия!  
- Али, а ну дай и я подывлюсь.... “Шмидт”.... гы...давно 
я таких странных фамилий нэ бачив. 

Немец - русскому:
- А у нас в Мюнхене столько колбасы! 46 сортов!
Русского передергивает.
- Что с тобой, Иван?
- Испугался! Представил себе колбасу 46-го сорта! 

Немец дает интервью для РТР:
- Правильно говорят, что у вас две беды: дураки и 
дороги! Вот в 43-ем ездил к вам - то гусеница слетит, 
то дурак с гранатой, а потом вообще тачку ухайдокали, 
так я же и виноват остался - 10 лет лагерей!


